

习近平对政法工作作出重要指示强调 坚持党的绝对领导 忠诚履职担当作为 为全面推进强国建设民族复兴伟业提供坚强安全保障

●党的二十大以来,政法战线深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,围绕新时代新征程党的中心任务,落实党中央决策部署,各项工作抓得紧、抓得实,取得了新的成效

●今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。政法战线要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,坚持党的绝对领导,忠诚履职、担当作为,以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化,为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。要坚决维护国家安全,提高政治敏锐性和政治鉴别力,防范化解重大安全风险。要坚决维护社会稳定,坚持和发展新时代“枫桥经验”,正确处理人民内部矛盾,维护群众合法权益。要保障和促进社会公平正义,维护国家法治统一,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,深化司法体制综合配套改革,全面准确落实司法责任制。要以高水平安全保障高质量发展,依法维护社会主义市场经济秩序,提升法治化营商环境建设水平。要加强政法机关党的政治建设,锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军

新华社北京1月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对政法工作作出重要指示指出,党的二十大以来,政法战线深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,围绕新时代新征程党的中心任务,落实党中央决策部署,各项工作抓得紧、抓得实,取得了新的成效。

习近平强调,今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键

一年。政法战线要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,坚持党的绝对领导,忠诚履职、担当作为,以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化,为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。要坚决维护国家安全,提高政治敏锐性和政治鉴别力,防范化解重大安全风险。要坚决维护社会稳定,坚持和发展新时代“枫桥经验”,正确处理人民内部矛盾,

维护群众合法权益。要保障和促进社会公平正义,维护国家法治统一,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,深化司法体制综合配套改革,全面准确落实司法责任制。要以高水平安全保障高质量发展,依法维护社会主义市场经济秩序,提升法治化营商环境建设水平。要加强政法机关党的政治建设,锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

中央政法工作会议13日至14日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上传达习近平重要指示精神并讲话,表示要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党对政法工作的绝对领导,锻造过硬政法铁军。要围绕推进中国式现代化这个最大的政治,把握时代方位,着力维护国家安全,着力维护社会稳定,着力保障和促进社会公平正义,着力保障高质量发展,着力加强政法机关党的政治建设,以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化。

中共中央书记处书记、公安部部长王小洪主持会议并作总结讲话。最高人民法院院长张军、最高人民检察院检察长应勇出席会议。会议以电视电话会议形式召开。

以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化 ——习近平总书记重要指示为政法战线接续奋进指明方向

“政法战线要全面贯彻落实党的二十大精神,坚持党的绝对领导,忠诚履职、担当作为,以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化,为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。”

中央政法工作会议1月13日至14日在北京召开。习近平总书记对政法工作作出重要指示,在全国政法战线引发热烈反响。大家表示,习近平总书记的重要指示,站在党和国家事业发展全局高度,指明了新时代新征程政法工作的历史使命和重点任务,为政法战线接续奋进提供了根本遵循。要把总书记的重要指示精神转化为建设更高水平平安中国、法治中国的实际行动,不断书写新时代政法事业新篇章。

政法工作是党和国家工作的重要组成部分。党的二十大以来,政法战线各项工作抓得紧、抓得实,取得了新的成效。

“总书记的重要指示让我们信心满满。”现场聆听会议传达习近平总书记重要指示精神,山西省委政法委书记、副省长、省公安厅厅长王一新表示,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治,着力在维护国家和社会稳定、促进社会公平正义、服务高质量发展上下更大功夫,取

得更大实效。”

今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。习近平总书记指出,要坚决维护国家安全,提高政治敏锐性和政治鉴别力,防范化解重大安全风险。

国家安全机关干警一致表示,将牢牢把握国家安全机关政治属性,面对严峻复杂斗争形势,清醒认识世情、国情,时刻保持枕戈待旦、箭在弦上的备战状态,筑牢国家安全钢铁长城。

为推进中国式现代化创造安全稳定的社会环境,需要不断提升矛盾纠纷预防化解法治化水平,充分发动群众、组织群众、依靠群众解决群众自己的事情。

近年来,江西南昌公安机关建立“娘舅调解室”“村民理事会”等调解品牌,2023年累计化解各类矛盾纠纷7.7万余起。南昌市公安局局长陈鹏辉表示:“习近平总书记指出,坚持和发展新时代‘枫桥经验’,正确处理人民内部矛盾,维护群众合法权益。我们将牢记总书记嘱托,推进基层社会治理创新,健全完善矛盾纠纷化解流程闭环管理机制,把群众的合法权益维护好、合理诉求解决好、智慧力量凝聚好,坚决维护社会和谐稳定。”

公平正义是政法工作的生命线。习近平总书记的重要指示,对保障和促

进社会公平正义、维护国家法治统一等提出了明确要求。

“我们将全面准确贯彻宽严相济刑事政策,以高质量办好每一个案件为基本价值追求,强化刑事司法监督和检察机关运行制约监督,以检察工作现代化融入和服务中国式现代化。”最高人民检察院第一检察厅副厅长罗庆东说。

2023年,司法部审查完成51件立法项目,同比增长96.2%,行政立法工作取得了新成效。司法部法治调研局局长顾廷海说:“我们将继续把好事办好,提高立法质效,加强法规规章备案审查,强化行政规范性文件合法性审核,统筹推进立改废释,坚决维护国家法治统一。”

司法责任制改革,是司法体制改革的“牛鼻子”。河南郑州管城回族区人民法院院长郭晓莹表示:“我们一定落实好总书记重要指示精神,深化司法体制综合配套改革,全面准确落实司法责任制,建立科学精准的审判管理机制和司法权力运行监督机制,确保权责统一,真正做到‘让审理者裁判、由裁判者负责’。”

法治是最好的营商环境。习近平总书记指出,要以高水平安全保障高质量发展,依法维护社会主义市场经济秩序,提升法治化营商环境建设水平。

(下转第三版)

发自空军航空兵某团的主题教育调研报道——

服务周到暖心 官兵轻装上阵

■本报记者 李建文 通讯员 高思峰 叶荣彬

学思想 强党性 重实践 建新功

主题教育·记者调研行

“我们服务队有7个小组,负责为家属排忧解难,有事随时可以打电话!”前不久,记者到空军航空兵某团采访,该团“蓝天家属服务队”水电小分队队

长李强正在逐户回访。记者随他走进该团修理厂质量控制员张敏家,张敏的爱人一见李强便连声道谢。原来,不久前家里的水管突然爆裂,彼时张敏正在外地驻

训,她便拨打了团里下发的家属服务卡上的电话。接到求助电话后,李强立即带2名工人赶来,很快就修好了水管。

“过去为基层排忧解难更多关注协调子女入学、看望慰问等,忽视了官兵外出执行任务时家里的困难。”该团领导介绍,第二批主题教育开展以来,团党委突出问题导向,通过召开家属代表恳谈会等方式收集意见建议,家属们反映了官兵外出驻训期间“子女突发急病缺人帮忙送医”等实际困难。

(下转第三版)

1月10日,陆军某团组织驾驶员训练。
于镇玮摄



1月上旬,陆军某旅开展飞行训练。

李春国摄

第71集团军某旅

险境危局磨砺实战硬功

全面加强练兵备战

本报讯 刘波、王翰阳报道:隆冬时节,随着两发红色信号弹升空,第71集团军某旅一场近似实战条件下全要素训练拉开帷幕。该旅各战斗编组动若风发,在险境危局中磨砺实战硬功。通过染毒地段、“敌”炮火拦阻……

训练场上,特情频出。官兵根据情况变化,及时调整行进方向,熟练操作各型装备,向“敌”防御区域快速推进。

此次训练,导调组随机导调,保障人员全时参与,构建逼真战场环

境。面对特情,现场指挥员沉着冷静,一边指挥官兵疏散隐蔽,使用观测器材观察周边情况,防“敌”偷袭;一边综合多方信息分析战场态势,迅速研判部署……

“打仗不分季节,战场不择环境。”该旅领导介绍,他们紧贴实战构设险境战场环境,在严寒条件下以连贯作业方式组织专攻精练,数十个专业课目轮番进行,不断锤炼官兵全天候作战能力。

一次增进理解认同的换岗体验

■本报记者 邹菲 通讯员 任广轩 张帆

密切新时代官兵关系·记者蹲连观察

“凌晨野外,摸黑一项一项检查。真没想到,巡线这么辛苦!”前不久,火箭军某旅某连组织换岗体验分享会,记者从二级上士谢扬的话语中,感受到他通过换岗切实体会到了战友的辛苦付出。

为何连队要组织换岗体验活动?原来,在此前的一次“双争”评比中,该连营房维修班班长张晓勇被评定为“好”,谢扬有些不服气:“营房水电维修不就是内勤保障,与我们维护主战装备的工作根本没法比!”

而在该连干部符方喆看来,张晓勇被评定为“好”是实至名归。那段时间,为保障全旅正常供暖,他每天带领全班

冒着零下十几摄氏度的严寒,检修维护线路管道。因张晓勇表现优异、实绩突出,连队党支部结合民主测评结果,最终推荐他为“好”。

“推荐张晓勇理由充分,为什么还有个官兵不服气?”符方喆在调研中发现,类似情况并非个例——保障机关文印室的战士认为档案室工作轻松,负责装备维修的战士觉得自己的岗位更重要……

“评优评先时,有些同志习惯于摆己之长,却看不到别人的付出和奉献,这种看法有失偏颇。”符方喆对记者说,这种情况如果处理不好,容易导致战友关系疏远,影响连队凝聚力战斗力。

为此,“双争”评比结束后,符方喆组织了一次思想剖析会。官兵进行了热烈讨论:连队任务繁重,大家平时在自己的岗位上各负其责,很少有机会深入交流;工作上的时间差、业务上的差异性,让彼此成了“最熟悉的陌生人”。

找准症结、对症下药,该连党支部很快制订出一份《换岗体验活动方案》。记者翻阅这份方案看到,连队结合单位季节性任务特点,组织不同专业、不同岗位的官兵在合适时机换岗,让大家进一步了解战友的岗位职责。

符方喆告诉记者,他们还利用党团活动、连务会等时机,让参加换岗体验的战士上台谈感受、话体会,增进相互理解和岗位认同。

一天夜里,该旅营区突然大面积停电,需立即开展应急供电保障和线路巡

查。但当时营房维修班战士,有的在外执行保障任务,有的参加送学培训,有的探亲休假,巡线人员不够。

“参加巡线人员必须在电源电路方面有一定专业基础。”符方喆告诉记者,考虑到这是一个组织换岗体验的好时机,连队指派熟悉电源电路专业的谢扬随营房维修班一起执行巡线任务。

观察树木有无触碰电缆、检查电缆井有无积水、检测避雷器接地情况……那夜,雨一直下,山间的寒意让人禁不住打寒颤,大家踩着泥泞的道路艰难前行。经过数小时巡线,谢扬切身体会到营房维修班战友的不易。

换岗体验活动,让大家更加懂得战友的辛劳,对密切连队内部关系、提高部队战斗力带来积极影响。如今,该连的做法已在全营推广。



请扫描二维码
浏览更多内容